

NOTICIERO DE SORIA

Fundador, PASCUAL P. RIOJA

Año de fundación: 1.888.

Hoy Lunes 17 de Marzo de 1930

Número de hoy 5.061

LA SEÑORA

DOÑA CARMEN CONTILLO GARCIA

Falleció en Soria el día 13 de Marzo de 1930

(Después de recibir los Auxilios Espirituales y la Bendición de Su Santidad)

D. E. P.

Su esposo; sus afligidos hijos D. Pedro, D.ª Carmen y D.ª Dolores Lacussant Contillo; hija política D.ª Angela Tejera; madre política D.ª Eloísa Valiente; sobrinos D. Gerardo, D.ª Purificación, D.ª Natividad, D.ª Agustina y D.ª Esperanza Escudero Lacussant; sobrinos políticos y demás familia:

Al participar a V. tan sensible pérdida le ruegan una oración por su alma por por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

Soria 17 de Marzo de 1930.

DON AURELIO MOTA DE PABLO

MAESTRO NORMAL

Falleció en Zaragoza el día 20 de Marzo de 1919

A LOS 19 AÑOS DE EDAD

(Después de recibir los Santos Sacramentos)

D. E. P.

Su desconsolada madre, D.ª Modesta; íos, D.ª Teresa y D. Celedonio de Pablo; tía política D.ª Isabel Aparicio, primos y demás familiares:

Suplican a sus relacionados una oración por el alma del finado, por cuyos actos de caridad les quedarán muy agradecidos.

Nuévalos (Zaragoza) 17 de Marzo de 1930.

Se dirán misas por su alma en la Iglesia parroquial de Nuévalos (Zaragoza), así como en Soria el día 20 en la Iglesia de San Juan de Rabanera a las 8, en el altar de S. José y el día 21 en los P. P. Franciscanos a las siete y ocho.

Farmacia y Droguería del Centro

DE

A. Plaza

Químico y Farmacéutico

Especialidades nacionales y extranjeras. Apósitos. Inyectables. Aguas minerales. Especialidad en despacho de recetas con medicamentos genuinamente puros de las mejores casas Europeas

Depositario exclusivo

del Alcolaturo, Abrotano Macho y demás productos de la ALCOHOLERA ESPAÑOLA

Canalejas, 44 - Soportales - SORIA

Sociedad Española de Cementos Portland, marca

HISPANIA,

KERAMENT

Cerámica de cemento Artística. Propio para cuartos de baño, cocinas. Despachos, Portales, Laboratorios, Escaleras, Fachadas de Edificios, etc. Precios de 11 a 16 ptas. metro cuadrado sobre vagón en la Fábrica, incluido embalaje.

Se facilitan catálogos, presupuestos y cuantos datos deseen. Dirijanse a las oficinas de la Sociedad en Madrid. Alcalá 41, teléfono 16.182.

Exposición permanente en Madrid - San Marcos 33 duplicado esquina a la calle de la Libertad. 1-4

Las habitaciones primitivas

Es muy curioso y muy interesante conocer, de manera sintética y fácil, los orígenes de la habitación humana y el desarrollo de su construcción a través de la historia.

El hombre, en las épocas primitivas, establecía sus viviendas en las estaciones al aire libre, y se guarecía, temporalmente, en cuevas y en grutas naturales, o al abrigo de los peñascos, de las copas de los árboles, o bajo construcciones muy ligeras de las que no quedó rastro conocido.

En el segundo periodo de la civilización, que parece coincidir con el primer periodo glacial, el hombre buscaba su habitación en las cuevas o cavernas naturales, y a cada instante se veía obligado a disputar su guarida a los animales carnívoros, mayores y más temibles que en nuestra época.

Las grutas con depósitos arqueológicos de este periodo son numerosas, y más lo habrían sido sin las luchas con los terribles competidores que las ocupaban.

De estas luchas se encontraron indicios en nuestros tiempos; a veces, las fieras sorprendían al hombre y hacían en él presa; algunas piedras talladas, esparcidas en las guaridas del oso gigante, del león o del tigre, atestiguan el término fatal de esta lucha violenta y desgraciada.

Al elegir el hombre su morada entre las cavernas que servían de guarida a las fieras y expulsar a sus antiguos poseso-

res, sobre los restos de estos, mejor o peor enterrados, dejó desde un principio las huellas de su hogar y de su industria y después su propio cadáver, destintándose, total o parcialmente, a enterramientos.

Desde el periodo moderno de la piedra, el uso de las cuevas o cavernas para habitación y para tumba del hombre está perfectamente comprobado.

Los dos periodos siguientes al segundo de la civilización y últimos de la época llamada paleolítica no dejaron vestigios diferentes de las anteriores en lo relativo a la habitación humana.

La vida del hombre salvaje, sin habitación propiamente dicha, presenta en nuestros siglos ejemplares históricos. Así vivían los antiguos libios, y los ligures pasaban la noche en los campos constituyendo raras veces algunas cabañas.

En el siglo VI de nuestra era, los árabes dormían sobre la tierra dura, sin otro abrigo que sus pobres vestidos.

En el siglo VIII, diversas tribus de los indios del Paraguay, del Río de la Plata, y los habitantes de Van Diemen vivían en el mismo estado.

Muchas tribus de Dar Ferit establecían, aún en el siglo pasado, su morada bajo los árboles. Diversos pueblos del Almazora, y los del cabo de York, en Australia, no tenían vivienda fija; los hombres dormían al pie de los árboles o entre las altas hierbas.

El mismo lecho se observaba en algunas tribus salvajes del Indostán y de la Malasia y en otras que citan los relatos históricos.

En toda Europa existen numerosas cavernas que sirvieron al hombre de morada primitiva.

La iniciativa en la exploración de las cavernas prehistóricas en Europa parece debida a D. Cassiano del Prado, quien aparte de llevar a cabo en 1862 el descubrimiento de la estación prehistórica de San Isidro, en España, recomendó, dos años más tarde, la exploración de otras cavernas y dió algunas noticias de las que él conocía.

La exploración de las citadas cavernas dió origen a interesantes descubrimientos, y entre los objetos hallados figuran útiles antiguos, piedras talladas y pulimentadas, muestras de diversas industrias, huesos humanos y de animales cadáveres cristalizados, restos de yacimientos, cerámicas y huesos y marfiles labrados. Y una especial particularidad de algunas cavernas es presentar dibujos y trazos a manera de inscripciones.

La habitación del hombre en las cavernas naturales no pertenece exclusivamente a la época primitiva, desde ella se extiende a través de los periodos históricos hasta nuestros días.

Plinio cuenta que en un principio las cuevas sirvieron de casa, y Esquilo pone en boca de Prometeo esta frase: «Así como las pequeñas hormigas viven bajo el suelo, habitaban los hombres las tristes profundidades de las cavernas».

La habitación en las cuevas y cavernas presenta ejemplos aún en el día en todas las regiones del mundo donde forman sus campamentos los gitanos y los menesterosos.

Habla la historia de las cuevas artificiales destinadas a habitaciones y otros usos, señalando como las más antiguas conocidas en Europa, las de la Champaña; y habla también de las cuevas artificiales de las islas Canarias, de origen remoto, y de las cabañas y construcciones primitivas de madera y otros varios materiales en diferentes partes del mundo.

Si comparamos la habitación de los pueblos primitivos con la de los pueblos civilizados, dedu-

ciremos que es el refinamiento y confort de la habitación humana una de las más constantes aspiraciones de la civilización.

FIT.

Sentimentalismo

¡Ay, madre!
El estampido del cañón suena en la tierra; retumba el estallar de las granadas; chasquea la ametralladora, y el fusil en manos enfurecidas no cesa de sonar. La bomba aérea levanta densas columnas de humo y tierra, y las pesadas granadas de la artillería gruesa rugen al avanzar en el espacio.

¡Ay madre!
Los aviones invaden los espacios llevando en sus entrañas el terror, el dolor, el pánico, la muerte.

¡Ay madre!
Veloz como una saeta se arrojó sobre el blanco, rápido como el rayo escupió la negra granada. En la tierra, humo, polvo, sangre y ayes...; y luego a todo motor, haciendo espirales quiso desaparecer entre las nubes. Rugía el motor espantosamente y de pronto lo que era rápido ascenso se trocó en descenso dislocado.

¡Ay madre!
Es que el joven pecho del arrojado aviador había sido traspasado por el candente plomo de una certera bala.

Altos picos, profundos barrancos y ni un palmo de terreno donde poder, sin temor alguno posar sus cansadas zarpas el águila de acero, que sentía en su alma como se escapaba su vida y se cerraban sus ojos.

¡Ay madre!... ¡Ay!...
Un último esfuerzo de la heroica alma del águila de acero. Su cuerpo se estremeció brucea y friamente y con sus enguantadas manos, quiso restañar la herida abierta en su valeroso pecho y todo fué después en la tierra ruina y escombros.

Tres días sin conocimiento luchando con la vida y la muerte. Solo en un Hospital militar.

Mientras en la casa...
—Papa, ¿como sigue él?—
—Lo viestes hoy en el Hospital?—
—Te preguntó por mí?—
—Es muy grande la herida?—
—Si, sigue mejor.

Me encuentro bien D. Abelardo. Triste es esto. Solo, joven, veintiseis años ¡ay D. Abelardo! Mis padres muy lejos. ¡Que triste es esto! porque quieran o no los médicos ¡me mueren! mi corazón lo presiente. El pecho tallado por una bala, una pierna partida, la otra averiada, mis costillas, mi frente... Sueños, ¡Sueños todos!... ¡Y Raimunda, D. Abelardo?

—La pobre está fuera de sí. No hace otra cosa mas que preguntar por ti. Quiere venir a verte y llora la desdichada... ¡Pobre hija mía!

—Duerme hija mía ¿le ves?

—No duerme señor. Es que ya son tan pocas sus fuerzas y tanto ha sufrido que...

—No llores hija ¡para eso has venido? No lo ves. Está reposando.

—¡Ay madre mía, ya no podré vivir mas!

—¿Que dice papá?

—Nada hija, delira.

—No padre, no. ¡Roberto!

¡Roberto!

¡Ay madre! no me toquen que me lastiman.

—¡Roberto! perdóname Roberto.

—Tu, Raimunda! Tan pesado se me hace abrir los ojos que me es imposible verte... Ya ves como lloro Raimunda; no es que me hagas daño sino por el con-

SITUACIONES EL HIJO PRODIGO

Sección Rumores

Se dice:

... Que el día de ayer, transcurrió bastante aburrido para los habitantes de la siempre inclita "Ciudad del alto Duero," (obra de G. Manrique).

... Que fué abundante en aguas y que con tal motivo se notó mucho «la humedad».

... Que los que dieron el golpe fueron los humoristas quintos (no hay quinto malo) que desde las seis de la madrugada, llenaban el ambiente con descompasadas músicas.

... Que vimos algunos de ellos bailar el charleston, a la hora del yantar a cuatro pies (léase cuatro alpargatas) pues el citado sujeto no solamente, bailaba, sino que vendía jabón coles y cajas de cigarrillos.

... Que lo que no vendió fueron los tablones de regulares dimensiones, por no encontrar comprador y porque eran alquilados.

... Que no sabemos nada nuevo de Alcalde ni de Presidente de la Diputación.

... Que tampoco hay noticias de los autores del robo nocturno de Molinos.

... Que de dicho robo va a ser más difícil averiguar donde se ocultan los culpables que identificar los cadáveres del Tajo.

Que hay que dar una dura lección de escarmiento a los ciclistas, para que no tomen las asfálticas calles para realizar ejercicios de carrera.

... Que para dichos ejercicios están las carreteras, donde no corren peligro de ser atropellados los niños.

... Que del tan cacareado grupo de casas baratas, no se han empezado a abrir ni siquiera los cimientos.

... Que tal grupo es de suma necesidad.

... Que el Ayuntamiento debe preocuparse del asunto de los solares.

... Que en otras poblaciones, se ha conjurado la crisis de trabajo, obligando a los dueños de solares a edificar.

... Que en Soria si se tomara esta medida, sería del agrado del vecindario.

... Que se ha dado principio a la rectificación del Censo electoral.

... Que ahora todos los ciudadanos que tengan derecho y no estén inscritos en él pueden hacer la oportuna reclamación ante la Junta Provincial.

M. P.

Las reformas en la segunda Enseñanza

«El propósito ministerial de no tocar por este curso a la Segunda enseñanza, es cuerdo y prudente, porque evitará nuevas perturbaciones; pero es indispensable el que desde ahora se madure un plan que reduzca y simplifique, y que ese plan ha de fundarse en la experiencia del ensayo actual, que además de producir molestias ha encarecido la instrucción, al extremo de haberla hecho inaccesible a las clases modestas. El procedimiento debe ser el otro; allanar el camino, abrirlo a la afluencia fácil barata, porque el designio del Estado, en cualquier país progresivo, respecto a las enseñanzas de Instituto, no es el de preparar clases sociales, sino de conseguir un primer grado de cultura general en la mayor masa posible de la juventud, no sólo en la que se dedicará a carreras. Ante todo, un aspecto material, pero muy atendible; el coste excesivo e injustificado de libros y matrículas. El texto único nada ha resuelto; prácticamente, y por razones sabidas, ade-

Teatralerías

Los tiempos de dinamismo y evolución. El cine sonoro pretende monopolizar el arte en sus diversos aspectos. La lucha parecía definitivamente resuelta en provincias de segundo orden donde sino la sincronización, el arte de la técnica silente se había enseñoreado de las masas, y en la Corte y primeras capitales españolas, la bandera de la victoria ondeaba triunfante en palacios dedicados siempre al culto de Talía. Triunfo no de gustos sino resolución del problema económico.

De las filas de incondicionales las deserciones al campo de la oposición eran tan frecuentes como dolorosas. Más la reacción ha surgido, el recuerdo del pasado vuelve imperiosamente a enseñorearse de nuestra mente —por algo empieza el centenario del romanticismo— las añoranzas de tiempos mejores surgen imperiosas y el hijo prodigo, que parecía olvidar los que en el solar paterno gemían desesperanzados de su retorno, ha oído la suprema voz del supremo arte y henchido de inspiración y ansioso de la verdadera gloria, sin subterfugios de pantallas que con su luminosa potencia pretendían envolver en las sombras al caído, vuelve de nuevo empujando el clarín de llamada a la noble lucha.

¡Bien venido seas! Vuelvan a lucir las candelillas y mezclándose en fraternal camaradería la innovación, fruto de nuevos genios y nuevas orientaciones con el oro puro de las magnas obras que no por ser añejas dejan de perder su lozanía, resurja si momentáneamente, no para todos porque el arte de la dramaturgia no puede penetrar en espíritus más aburguesados que burgueses, emprenda la reconquista de las masas para gloria del teatro español.

Justísimos formando un admirable conjunto la bellísima Emilia Donnay; Concha Fartan; Joaquina Benito; Rafael Therry; German Cortina; José Babiera y José Valle.

Anoche, se representó el drama en 6 jornadas adaptación de la novela de Insua, por Federico Oliver «El negro que tenía el alma blanca».

Una vez más el autor de «Los Semidioses» ha demostrado su admirable técnica lealtad reduciendo en 6 jornadas el complejo argumento de la novela de Insua. El hondo drama de Peter llegó al público que gustó de la obra aplaudiéndola con calor.

Con admirable justeza la Sra. Bassó y el Sr. Navarro, compartiendo con la pareja el Sr. Castaños. Muy bien el resto de la compañía.

Luis Bascuñana de Castro

Tiempos de dinamismo y evolución. El cine sonoro pretende monopolizar el arte en sus diversos aspectos. La lucha parecía definitivamente resuelta en provincias de segundo orden donde sino la sincronización, el arte de la técnica silente se había enseñoreado de las masas, y en la Corte y primeras capitales españolas, la bandera de la victoria ondeaba triunfante en palacios dedicados siempre al culto de Talía. Triunfo no de gustos sino resolución del problema económico.

De las filas de incondicionales las deserciones al campo de la oposición eran tan frecuentes como dolorosas. Más la reacción ha surgido, el recuerdo del pasado vuelve imperiosamente a enseñorearse de nuestra mente —por algo empieza el centenario del romanticismo— las añoranzas de tiempos mejores surgen imperiosas y el hijo prodigo, que parecía olvidar los que en el solar paterno gemían desesperanzados de su retorno, ha oído la suprema voz del supremo arte y henchido de inspiración y ansioso de la verdadera gloria, sin subterfugios de pantallas que con su luminosa potencia pretendían envolver en las sombras al caído, vuelve de nuevo empujando el clarín de llamada a la noble lucha.

¡Bien venido seas! Vuelvan a lucir las candelillas y mezclándose en fraternal camaradería la innovación, fruto de nuevos genios y nuevas orientaciones con el oro puro de las magnas obras que no por ser añejas dejan de perder su lozanía, resurja si momentáneamente, no para todos porque el arte de la dramaturgia no puede penetrar en espíritus más aburguesados que burgueses, emprenda la reconquista de las masas para gloria del teatro español.

Ha debutado en Soria la compañía de comedias Bassó-Navarro con repertorio de rigurosos estrenos. El sábado ofrecía el Teatro Principal agradable aspecto; la sala mediada, y las localidades inferiores ocupadas en su mayoría; hacía tiempo no había visto nuestro olvidado coliseo en tan armonioso aspecto ¿será acaso la vuelta del Hijo Pródigo?

Los señores Llorente y Nava-

micas, que es aprovechado por los propietarios, para que el piso mas barato en nuestra Ciudad, sea de 30 pesetas mensuales, en calles sin ninguna comodidad, y sin ninguna condición higiénica el domicilio.

Es urgente, por lo tanto, un padrón de casas sanitarias, que obligue, puesto que se paga, a que las condiciones de la vivienda, sea con las mínimas —al menos— exigencias, que de nanda la Ley de sanidad, agua, ventilación etc.

Por lo que hace relación a los alimentos, la anarquía, es absoluta. Pagamos los precios de las capitales, más castigadas por la imposición municipal, y, no obstante no reúnen los alimentos la garantía de una bondad, con relación a los precios que se satisfacen.

Puesto en candelero el tema del pescado, con la protesta de los vendedores de este alimento, con la inspección sanitaria de los mismos, que nació de una serie crecida de intoxicaciones registradas en el año último por el consumo de pescado en malas condiciones, hemos de examinar los precios de este alimento, tan caro como en la población mas cara, y, no obstante, examinando la procedencia del mismo, podemos apreciar, que no viniendo de puerto directo, sino, que surtiéndose los industriales de Soria en su mayoría de Madrid, las condiciones de conservación dejan mucho que desear, aunque los beneficios de los industriales dedicados a este tráfico, sean mucho mayores.

De los 13.800 kilogramos de pescado fresco que en el mes de Febrero se consumieron en Soria, o a Soria fueron consignados; 12.484 kilogramos, proceden de Madrid, de puertos como el de San Sebastián, que con el el nuevo ferrocarril, podría llegar en el día a Soria, tan solo 300 kilogramos llegaron a nuestra Ciudad para su consumo, los precios que rigieron para el pescado de mayor consumo fué el de 2'25 a 2'75 la sardina; 2'60 a 4 pesetas para el besugo; 3'25 a 3'50 el congrio y 4,50 a 7 pesetas el kilo de merluza.

La procedencia de la mayoría de pescado consumido, nos induce a pensar que su conservación ha de ser a base de cámaras frigoríficas, que consienten el poderlo ceder a precios inferiores, por la sencilla razón de que van perdiendo su aspecto de fresco, ya que al menos desde que sale del mar, hasta que en Soria se consume, han de pasar tres o cuatro días teniendo que ser conservado o en cámaras o entre hielo, pero perdiendo sus condiciones en cuanto salen de la cámara o del cajón de hielo en que son enviados, resultando que en el momento que pasan un par de horas, desde que se expende hasta que se adereza para ser consumido, la descomposición, puede producirse y con ello la posibilidad de que el organismo sufra la consecuencia de no surtirse nuestros industriales de puerto directo, que es posible que hiciese decrecer un poco el porcentaje de sus utilidades.

Examinado hoy este aspecto de nuestra vida cara, hemos de hacerlo de todos los que hacen relación con ella, para demandar mas eficacia a las Juntas de Abastos y a los organismos encargados de velar por la pureza de las subsistencias.

MIS-TERIO.

La República en España según Unamuno

Leemos: que el republicano Unamuno ha tenido una entrevista con el diario "Las Noticias."

El célebre republicano ataca al Rey y a la Monarquía, considera inevitable la República a consecuencia de la insoluble crisis dinástica.

Sin embargo —añade— que no puede dejar de reconocer que la proclamación de la República en España tiene serios peligros, pues en el subsuelo social pueden apreciarse, sin preparación en la superficie, ciertas tendencias separatistas que se han acentuado amenazando la unidad de España.

Difícil resulta saber quién es el que hará la República. Los antiguos republicanos creen que serán ellos. No faltan monárquicos que también tienen sus ideas.

Yo pienso —sigue diciendo Unamuno— que la República será hecha por los jóvenes de veinticinco a treinta años, que no se sabe a dónde van.

de las campanas que suenan las tres, ya poco falta padre para aclarar y empezar un nuevo día. Cuando regreses a casa besa a mamá de mi parte y a Rosita de un abrazo fuerte y profundo. Padre, dejo esta tierra sin remordimientos, he muerto cumpliendo mi deber y nunca falte a mi palabra, empeñada en defensa de la patria. Padre, deja que te abraze... Don Adelardo, ya me siento morir, dígame adiós a Raimunda de parte mía y dígame que la amo mucho y que es uno de los dolores que hoy me atormentan al bajar a la tumba... Mi corazón detiene su marcha, ese perro sigue aullando es el compañero de mi muerte. ¡Adios papa/ abrazame fuerte contra tu pecho... ¡Adios!... ¡Adios para siempre!...

Estampa extraña y sentimental. Grotesca mueca de la guerra, que a muchos puede le sepa a «sentimentalismo». Por eso con esta palabra encabezamos el artículo, ahora que la paz parece que nos abraza y tiende sobre España su manto nupcial... ¡que la guerra no vuelva a existir en el mundo!...

Gregorio Gil Hernández.

SE VENDE un violín seminuevo con estuche y arco. Para informes, Fuentes, 3, pral.

Comienzan a descorrerse los velos que cubrían la situación económica del país, y vemos con el natural asombro, que por lo que respecta a las Haciendas locales, se presentan panoramas verdaderamente ruinosos. El Ayuntamiento de Barcelona ha de obtener de cada ciudadano de su municipio la suma de 530 pesetas, para poder levantar las cargas municipales que pesan sobre su presupuesto; unas 450 representa para cada valenciano, el atender a las cargas de su municipio; acumulando los presupuestos de ensanche, ordinario y extraordinarios del Ayuntamiento de Madrid, es aun mayor lo que para cada residente en Madrid, supone el levantamiento de los presupuestos de su municipio; representan muchos millares de millones, la deuda contratada por los municipios españoles y este estado de cosas, nos obliga a volver la vista hacia mejores derroteros, económicamente hablando, y por ello, hemos de parar en mientes en nuestra situación económica municipal para de ello sacar consecuencias y enseñanzas.

El presupuesto municipal de la Capital, es de 745.793 pesetas y suponiendo nuestra población de hecho en 8.500 almas, corresponde una carga individual de 87 pesetas 85 centimos anuales; ahora bien, el Ayuntamiento de Soria, por productos de sus bienes, obtiene una renta de 216.152 pesetas y por productos de servicios que presta en mataderos, agua, alcantarillado, cementerios etc. obtiene 105.864 pesetas, que suponen en total 322.016 pesetas, que no corresponden a la tributación individual, rebajando por tanto en 37 pesetas 88 centimos, la carga individual, y, existiendo una partida en el presupuesto de 160.000 pesetas para responder a una operación de crédito, no contratada aun, para poder desarrollar un programa de reformas locales, que suponen una aportación individual de 18, pesetas 82 centimos nos encontramos, con que la carga venial que arroja el levantamiento de la carga municipal en nuestra Capital, es de 31 peseta 15 centimos.

La situación pues, de nuestra Hacienda local no puede ser mal halagadora, en cuanto se refiere a su coste a los ciudadanos. Vivir en Soria supone no sentir los efectos fiscales de la Municipalidad, claro, que a costa de no tener los servicios en el plan que corresponde a una población de la posibilidad económica de Soria.

Es preciso, presentar este panorama para convenir, en que algún defecto existe, para que no obstante, la baratura que supone el que nuestra tributación individual para las cargas municipales no sea superior a 31 pesetas 15 centimos a lo sumo, dando por consumada la operación de crédito que colocase a nuestra Ciudad en el plan de reformas que se reclaman por unanimidad, con un recargo de 49 pesetas 97 centimos individual, vivamos no obstante, como el mas caro de los pueblos españoles, y, no tan solo como el más caro, sino que tambien como el de peores condiciones de abastecimiento.

Examinando las consecuencias que pueden llevarnos al brutal encarecimiento de la vida en Soria, comenzando por la vivienda, no encontramos otra causa que la falta de casas econó-

trario que siento gran placer al verte.

—¡Roseto!
—Gracias don Adelardo por esta última satisfacción que usted me dá, gracias. Raimunda, tu padre ha sido para mí como un padre; quierele mucho, es un caballero.

—No cierras los ojos Roberto; me da miedo.

—¡Miedo!... ¿Llegará por fin mi padre mañana, Don Adelardo?

—Así lo creo Roberto.

—Menos mal. Y tu, Raimunda ¿volveras a verme? no llores mujer.

—Padre ya no puedo más, de esta noche no pasaré ¿que hora es ya?

—Las dos hace un momento que dieron, hijo mio.

—¡Padre! ¡que profundo es esto! ¡que silencio en la noche!

—¡Que desesperación la mía, D. Adelardo!

—Valor, caballero.

—Acércate papá; quiero verte a mi lado... ¿Cuando saliste de casa mamá estaba buena?... ¿Y Rosita También?

—También hijo mio.

—¡Pobrecillas! ¡cuanto sufrirán!... Padre aulla un perro, que triste coincidencia, yo que nunca he sido supersticioso, y escucha padre, entre el triste llover del perro el solemne tafir



Líneas rápidas de gran lujo ESPAÑA-AMERICA

De Barcelona a Buenos Aires

5 Abril 'DUILIO',
27 Abril 'Giulio Cesare',

De Barcelona a Valparaíso (Vía Panamá)

8 Abril 'Colombo'

Agentes Generales, en España Sdad. Italia América-BARCELONA, Rambla Sta. Mónica 1 - MADRID, Alcalá 45

Agencias para pasajes de Cámara en Soria

D. EMILIANO VAZQUEZ Caballeros 10

ESTÁN SUS

PIES

HINCHADOS
ARDIENTES
CANSAOS
SUDOROSOS
SENSIBLES
DOLGIDOS

SI PADECE DE CALLOS DUREZ GRIETA AMPOLLAS SABAÑONES CONTUSIONES

¡NADA ENCONTRARA MEJOR QUE UN BANO CON SAL-BAN!

Paquete para un baño: 35 cént.

FARMACIAS Y PROCEURAS

A SAN JOSÉ

Tú, que el llanto mitigas de tus devotos
Y acoges con cariño sus tiernos votos,
Haz que tu nombre santo, que al alma augura
Consuelo en sus dolencias, dicha y ventura,
Sea de mis acciones luciente faro
Y en mis dudas y penas seguro amparo.

¡Dichoso Patriarca que al Rey de reyes
Viste cumplir sumiso tus santas leyes!
Cuando angustiada mi alma por los pesares,
Me postre de rodillas en tus altares,
Préstame compasivo vigor y aliento
Y mitigue tu mano mi sentimiento!

Haz que al cantar tus glorias, santo bendito,
Inunde el alma mía gozo infinito;
Haz que, de amor divino siempre sediento,
Tenga en Jesús clavado mi pensamiento,
Y recoge en el trance de mi agonía
El último suspiro del alma mía.

Bonifacio Sainz.

Recetario Estimulante

CO S A S

¿Quieres ser feliz?... Nada más fácil en la vida y desde luego nada más estimable.

Para lograrlo solo basta que tu te preocupes «con toda tu alma» en hacer felices a cuantos te rodean.

Ten además presente, que en igualdad de condiciones, el «mas feliz hombre» es quien contentándose con lo que tiene, es justo, sincero, indulgente y servicial.

Dice Goette: «Lo importante en la vida es tener un gran ideal y tener la aptitud y la perseverancia de conseguirlo».

«Querer es poder» y es verdad, pero es cuando lo que se quiere es posible.

Afirma Suffon en una de sus célebres máximas: «La voluntad es una fuerza que manda y rige a todas las demás de nuestro ser, pero a condición de que la empleemos con inteligencia».

Hay aquí lo que debemos procurar siempre que nuestra voluntad vaya de la mano de nuestra inteligencia, y, con perseverancia, llegaremos cuanto nos proponamos, siempre que no desmayemos en nuestros afanes, pues no vence el «voluntarioso» sino el «tenaz».

No conviene reírse de las pequeñas cosas, pues a veces la carrera de un hombre depende de un hecho insignificante.

Recuerdo que el director de un importante banco, había entrado de meritario en aquel establecimiento, a los trece años.

Se le dió el trabajo propio de los chiquillos de su edad: archivar letras de cambio y registrarlas en un índice. ¡Vaya cosa! ¿Verdad?... Mas el muchacho de nuestra historia puso tal cuidado al ejecutar su «importante» labor, que ninguno de los otros meritorios logró imitarlo.

Fue colocando las letras con gran esmero, procurando que igualasen en los bordes y recortando las cartulinas cuidadosamente. Formó con ellas unos limpios y simétricos paquetitos, que como es natural, llamaron la atención del jefe...

No quedó por tanto oculto, cual tantos otros, en un rincón de la oficina y en cuanto se presentó ocasión, el jefe se acordó del meritario y le puso en un nuevo puesto donde ganaba más...

Vino después otra ocasión, otra, otra... Y al cabo de los años, aquel meritario de ayer, es el director del banco...

¡Ya veis si tuvo transcendental importancia en la vida de este hombre, saber colocar «bien» unas simples letras de cambio!

Una receta de oro para «llegar»...—/Estudia, piensa, trabaja, espera y... Atrévete!
El Doctor Energía.

BIENVENIDO CALVO

ABOGADO

Plaza Mayor, 6 SORIA

Ecos y Noticias

Donativo

La Colonia madrileña ha enviado a la Cantina Escolar de Soria la suma de 100 pesetas sobrantes de la función representada por el Cuadro Artístico de dicha entidad la noche del día 22 del pasado febrero en el Teatro Principal de esta localidad.

Es digno de aplauso el acuerdo adoptado en honor de los niños pobres.

Otro triunfo de Jaime Noaín

El valiente novillero bilbaino, toreó ayer en la plaza de toros de Madrid por primera vez, aceptando una novillada de Murube a la que han hecho ascos los fenómenos de la novillería.

El diestro Noaín, por haber sido cogidos sus compañeros Franklin y Lagartito II mató seis toros cortando las orejas del quinto y sexto de la tarde, entre grandes ovaciones, saliendo en hombros de la plaza.

El sorteo de reclutas

En el día de ayer tuvo lugar en la Caja de Recluta de Soria, el sorteo de quintos del reemplazo actual.

Entraron en sorteo 651 reclutas; de los 651 serán destinados a Marruecos 114.

De los 114 primeros números, los 42 primeros son para la Circunscripción de Melilla y Rif y los restantes hasta los 114 para las circunscripciones de Ceuta, Tetuán y Larache.

Los impuestos municipales

Se nos dice, que el pasado jueves visitaron al Excmo. Sr. Delegado de Hacienda D. Ramón Sopranis, varios industriales de esta localidad, exponiéndole que vienen cobrándoles impuestos a varios artículos: de primera necesidad establecidos por el Municipio, sin que hasta la fecha hayan sido aprobados estos tributos por la superioridad.

Infinidad de personas achacan que con tal motivo se ha encarecido la vida en Soria y esperan si fuese posible una solución que venga a normalizar el mercado.

ESGANDALO

Mucho mayor que los que promueve «Ogancho» lo está armando diariamente el nectar de los cafés.

Enfermos del estómago, de bronquios y de garganta, se normalizan tonificándose con el **Café del Gato Negro**.

1-10

Fin de novena

El día de hoy en la Iglesia de San Juan de Rabanera se ha celebrado misa de fin de novena por el alma de la virtuosa señora D.ª Carmen Contillo de Lacussant (Q. E. D.); han asistido infinidad de familias sorianas que en estos momentos demuestran el sentimiento a la familia Lacussant por la desgracia que lloran.

Natalicio

Ha dado a luz una hermosa niña, D.ª María Ruiz, esposa de D. Anselmo García, sastre de esta capital. Cordial enhorabuena al matrimonio.

Choque de autos

El pasado sábado a las 5 de la tarde en la curva de la carretera del palacio de los Condes de Gómara chocaron los vehículos correo de Almarza y una camioneta de Abejar. Resultó un herido leve.

Seguimos recomendando prudencia en la curvita citada y que las autoridades pongan coto al exceso de velocidad dentro de la población donde se vuelven a consentir imprudencias sin límite.

Por Teléfono

Muerte del General Primo de Rivera

Oficialmente se ha confirmado, la muerte en París del ex-dictador de España D. Miguel Primo de Rivera, Marqués de Estella, el fallecimiento ha sido a consecuencia de una embolia.

Primeros rumores en Madrid y Soria

Nos dicen de Madrid que ayer por la tarde en espectáculos públicos y partidos de fútbol, empezó a circular con tenaz persistencia, la noticia del fallecimiento de Primo de Rivera.

Según declinaba la tarde numeroso público estacionose ante la casa del ex-dictador y en el domicilio social de la U. P. En Soria, también desde últimas horas de la tarde se comentaba el triste suceso en Casinos y espectáculos no pudiendo publicarse, por carecer de rectificación oficial, las noticias recibidas particularmente.

Noticias concretas

Un telegrama del Sr. Quiñones de León, embajador de España en París, comunicó oficialmente la noticia.

La capilla ardiente, se ha colocado en el vestíbulo del

Hotel donde se hospedaba el marqués de Estella, habiéndolo desfilado, por ella las autoridades francesas. Colonia española, y numeroso público, el mariscal Petain íntimo amigo de Primo de Rivera, mostrábase afectadísimo.

Ayer se reunieron en el domicilio social de la U. P. varias personalidades adictas al partido y casi todos los ministros de la Dictadura, habiendo de efectuar las oportunas gestiones para que un tren especial pudiera llevar a los partidarios del general hasta la frontera.

Representará al Gobierno de S. M. en París en los actos religiosos, por acuerdo del Consejo de Ministros, el Duque de Alba que actualmente se halla en la capital de Francia.

Hoy se reunirá nuevamente para acordar los honores que se le han de rendir al féretro, desde su llegada a España.

En el Gobierno Civil de Soria, se ha recibido un telegrama comunicando oficialmente la noticia de la muerte del General.

Espectáculos

Cine Ideal

Ayer domingo con llenos imponentes en las sesiones de tarde, y extraordinaria concurrencia por la noche se proyectaron las dos primeras jornadas de la hermosa película «El Conde de Montecristo», realizada con gran justeza y numerosos detalles artísticos que la avaloran grandemente.

El miércoles se proyectarán las jornadas finales, que son esperadas con extraordinaria expectación por el público, pues si las escenas de los capítulos de ayer nos emocionaron por su hondo dramatismo, las del miércoles causarán sensación por el lujo y esplendor en que se desenvuelven las escenas en que Edmundo Dantes admirablemente encarnado por Jean Angelo logra desenmascarar a sus enemigos.

La Empresa del Ideal se ha apuntado uno de los mayores éxitos de la temporada con la exhibición de esta modernísima versión de «El Conde de Montecristo».

Palace-Cinema

Mañana martes, «Un Pájaro de Cuenta», graciosísima creación de Reginald Denny, el afortunado intérprete de «Su Día de Suerte». Un amor comprometido y un sensacional combate de boxeo, con otras escenas de interés y suma gracia, es «Un Pájaro de Cuenta».

El miércoles, la grandiosa cinta española «El Gordo de Navidad», el mayor alarde de técnica y presentación en el cinematógrafo nacional. Creación de Carmen Viance y otras bellísimas artistas. En «El Gordo de Navidad» se ha impresionado todas las operaciones del sorteo de la lotería efectuadas en la Casa de la Moneda. Sin reparar en sacrificios, la Empresa «Sage» la ha adquirido por presentar a su público lo mejor y más nuevo.

El jueves, la magnífica cinta «Mi Marido es un Embustero», la más afortunada creación del simpático Rod la Rocque.

MARQUINA

El Monje Blanco

Retablos de leyenda primitiva. Cinco pesetas.

Ortografía práctica

Ejercicios para la escritura al dictado. La más completa de las publicadas hasta el día. En tela, 5 pesetas.

EDITORIAL REUS, S. A. Academia: Preciados, 1

Librería: Preciados, 6

Apartado 12.250.—MADRID

Tip. de NOTICIERO DE SORIA

más de adquirir el texto oficial, los alumnos tienen que hacerse con los libros de su examinador.

Las matrículas han subido casi en un 25 por 100, y como ha aumentado el número de asignaturas, el importe por estos conceptos infunde respeto. Caso típico; el de un padre, con dos hijos y un sobrino a su cargo. El hijo menor, de primer año, 111,50 pesetas en matrículas y 89,50 en libros; el sobrino, de segundo año, 126,60 en matrículas y 95,90 en libros; el hijo mayor, en tercero, 111,50 en matrículas y 133,40 en libros. Total: 349,65 pesetas en matrículas, y 314,15 en libros; o sea, 663,75 pesetas.

Otro aspecto de realidad, la inadecuación del cuestionario, y, sobre todo, de los textos a la capacidad normal de la edad de los alumnos. La queja es general y muy fundada. Sea insuficiente conocimiento de la complejidad y psicología especial de esa edad, sea afán de los autores por exhibir su erudición, los libros de texto dicen muy poco en pró del sentido pedagógico de sus autores.

Además se hace notar que hay demasiadas asignaturas, y que casi todas están muy recargadas. Desde luego sobran asignaturas. La Terminología, por ser lo que pretende ser, y por figurar en el primer año, es doblemente absurda; debe ir al archivo. Ni la seriedad impulsiva y el lirismo ditiámico de unos señores autorizan a martirizar durante todo un curso a los alumnos españoles con ese mezacote indigesto que llaman Historia de América; un apéndice discreto, bien redactado y puesto al final de la historia de España (de la que también cumple hacer buena poda) o de la Historia Universal (con poda mucho mayor), basta y sobra para conseguir lo único que se puede lograr; llevar la atención y el interés del alumno hacia la Mayor España.

Sigue, como antes el empeño de que el alumno aprenda muchas cosas. Y en eso no consiste la formación, objetivo propio de la segunda enseñanza. Lo que hay que hacer es enseñar bien donde se encuentran las cosas y enseñar a buscarlas, e infundir el deseo y afán de encontrarlas, que hoy sobran los medios y aún las facilidades para quien quiere aprovecharlas. Enseñar a pensar y discutir es lo principal; con atiborrar el cerebro de trabajosas inutilidades, sólo se consigue asquear al alumno.

En la elaboración de conclusiones, bases y proyectos que han salido a luz ha estado siempre ausente el alumno. De él se prescindía, en realidad, al organizar los estudios, redactar los cuestionarios y escribir los libros de texto. O, por lo menos, se pensaba en alumnos imaginarios que no son como los alumnos de carne y hueso, a quienes hay que ayudar a formarse. Ausentes han estado también los padres, a quienes se trata como a menores o incapaces que nada entienden en estos asuntos. Y, sin embargo, ellos deberían ser, con el médico los primeros consultados.

Para la reforma aprovechará seguramente lo que se hace en los países más adelantados, como Alemania, Inglaterra, Bélgica, Holanda y Francia. Segunda Enseñanza primordialmente formativa, con sistema cíclico, sobria en teoría y erudición y muy nutrida de práctica; respeto a las leyes biológicas y necesidades mentales del niño y del adolescente; cuestionario único, en forma que, sin cohibir al profesor, deje también a los alumnos la facultad de prepararse, como les convenga, para un examen final.

De A. B. C.

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo
Fernández y Compañía MALAGA

De venta en todas las buenas farmacias-SORIA

Los mejores coñacs

Son los de la Casa Osburne y Compañía

¡Así tiene que hacerse!
Antes de acostarse hay que tomar las
Tabletas de Aspirina
pues mitigan los dolores y preservan de los resfriados. Pero tienen que ser las verdaderas tabletas de Aspirina en su empaque original „Bayer“. Rechace en su interés propio, cualquier sustituto.

Amplias cocheras para automóviles, con fácil salida y entrada

Alquila a precios económicos D. JULIO SANTAMARIA.--Carretera de Logroño.--Taller de reparaciones (frente al Hospicio provincial)

Banco de Aragón

ZARAGOZA

Capital 20.000.000 de pesetas
Reservas 5.650.000

SUCURSALES

Aleañiz-Almazán-Ariza-Ayerbe
Balaguer-Barbastro-Burgo de
Osma-Calatayud-Caminreal-Carriena-Caspe-Daroca-Ejea de los Caballeros-Fraga-Huesca
Jaca-Lérida-Madrid-Molina de Aragón-Monzón-Sarriena-Serpe-Sigüenza-Soria-Tarazona-Teruel y Tortosa

Agencias en Ademúz y Mequinenza

Oficina de servicio de cambio de moneda en la estación Internacional de Canfranc

BANCA - BOLSA - CAMBIO

- Caja de Ahorros -

Saldo en 18 de Junio de 1929

PTAS. 34.055.862'69

Los imponentes de la Caja de Ahorros del BANCO DE ARAGON tienen, además de sus capitales impuestos, la garantía del capital y reservas del Banco, que ascienden a

PTAS. 25.650.000,00

Préstamos con garantía de fincas rústicas y urbanas por cuenta del Banco Hipotecario de España, libres de comisión.

Plaza de Aguirre, 3
SORIA



Compañía de Seguros Reunidos

Agentes en todas las provincias España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS CONTRA LA VIDA

Subdirector en Soria:

DON RAFAEL ARJONA

OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

Lea V. Noticiero de Soria

NOTICIERO DE SORIA

FUNDADO EN EL AÑO 1888

SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

Defensor de los intereses generales de la provincia

SUSCRIPCION AL AÑO 4 PESETAS 99 CENTIMOS

TALLERES TIPOGRAFICOS Y ADMINISTRACION

Plaza de Aguirre número 9 SORIA

Se hacen toda clase de impresso a precios económicos

HIJO DE SANTIAGO LAS HERAS

Tejidos, Pañería, Confecciones y Géneros de punto
ESPECIALIDAD EN ARTICULO BLANCO

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Batería de Cocina y Muebles :- Estenso y variado surtido en Camas de Madera, Hierro y doradas a precios sin competencia

Grandes reformas.- Sección de 0'95

Canalejas 59

SORIA

Colegio de la Presentación

Dirigido por las señoritas Escudero
Plaza de Bernardo Robles (antes
Teatinos número 8). - Teléfono 117

S O R I A

INTERNAS Y EXTERNAS

Primera enseñanza preparación para el Magisterio, Bachillerato y Oposiciones. Clases de dibujo, pintura, tapices, frances, taquigrafía, mecanografía, labores, etc. Corte y confección de ropa interior y exterior.

Se reciben encargos de bordados, zurcidos, pintura, etc.

La Compañía de Maderas
BILBAO

Oficinas y Fábrica, muelle Churrucá
Aparato n.º 44.

Erupciones

DE LOS NIÑOS

Se curan con rapidez con

Depurativo infantil y Pasta

Porosa Caballero

De venta en Droguerías y Farmacias

FABRICA DE CAL DE

José Domínguez

Existencia permanente de clase inmejorable a precios económicos.

PEDIDOS REAL N.º 79.-SORIA

Se sirve a domicilio

F O R D

Automovil universal

Gran Stock de piezas de recambio a todos los modelos de coches.

AGENTE

GONZALO RUIZ
SORIA

Cerveza

EL AGUILA

DEPOSITO: Caballeros 12

Encarnación Yubera V.º de E. Mozo

PROPIETARIOS

Viuda e Hijos de R. J. Chavarri

Lealtad 12.-MADRID

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de

CARABAÑA

Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

AVISO
Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

GRAN ALMACEN

- DE -

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa

Tejera, 32 - Teléfono, 41 - SORIA

DOMINGO MODREGO

CAMION DE TRANSPORTE PARA QUIEN LO DESEE

SUCURSAL EN CALATAYUD

FRENTE A LA ESTACION M. Z. A.

TELEFONO EN CALATAYUD N. 39

ELIMIR
ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago; tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO
é INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia, MADRID y principales del mundo.

SE VENDEN herramientas de cerrajería en magnífico uso.

Para tratar con su dueño Manuel de Pérez Plaza de la Leña n.º 15, Soria

OSBORNE Y COMPAÑIA

CASA FUNDADA EN 1772

VINOS FINOS DEL PUERTO Y JEREZ

Puerto de Santa Maria (ANDALUCIA)

Amonillado fino Coquinerio.-Amontillado Fino Quinta.--Quina Osborne, Solera Imperial

Cóñacs Veterano y tres 000.-CÓÑACS DE POSTIN

SOLDADURA AUTOGENA DE

Julio Santa Maria

Carretera de Logroño

Reparación de automóviles, Construcción y reparación de maquinaria en general, Soldadura autógena. Esta casa dispone de un nuevo edificio con toda clase de elementos y maquinaria moderna, pudiéndose hacer todos los trabajos en mecánicas y ajustes.

Precios económicos

RECIBOS DE PRESTAMOS

Y
F E S D E V I D A

de venta en la imprenta de este periódico -